

Кузьмин И.

МЕСТЬ

Ребята волновались. Только что пионервожатая Вера Григорьевна сообщила:

– Будем сооружать памятник бывшему ученику нашей школы Лёне Лорченко, погибшему в 1943 году.

...Над родным Могилевом клубились черные тучи, горели дома, фабрики, заводы. Гитлеровцы расстреливали советских граждан, вывозили в плен.

Ненавистью к захватчикам наполнилось сердце Лёни Лорченко. Мальчишка знал, что в Могилёве действует подпольная группа. Почти каждый день на стенах, на столбах появлялись листовки. Фашисты срывали их, вешали свои. А назавтра поверх фашистской брехни кто-то наклеивал новые листовки.

Мальчишке хотелось встретиться с отважными подпольщиками, хотелось бороться рядом, вместе. И он начал искать встречи с ними.

Как-то темным вечером Лёня заметил незнакомого человека. Тот быстро приклеил листовку и пошел дальше. У Лёни сильнее забилося сердце. "Подпольщик!" – мелькнула мысль. Лёня бросился вслед за ним.

– Дяденька, возьмите меня с собой. Помогать буду, – попросил он.

Незнакомый посмотрел в глаза мальчишке.

– Ну что же. Вот тебе листовки. Будешь приклеивать по ночам на видных местах. Будь осторожным. Адрес твой я знаю, – незнакомец дал Лёне пачку листовок и исчез в темноте...

И мальчишка начал действовать. Он расклеивал листовки, затем перерезал подземный кабель связи и так замаскировал то место, что гитлеровцам довелось копать несколько дней, чтобы соединить его.

Кто-то донес на мальчишку. За ним установили слежку. Оставаться в городе было опасно. Тогда Лёню вызвал руководитель подпольной группы Василий Игнатьевич Батура:

– Лёня, тебе нужно оставить город...

Мальчишка с оружием ушел к партизанам.

...Отряд, в котором находился Лёня, возвращался с задания. До лагеря было далеко. Решили переночевать. Отряд остановился в деревне Рудня. Выставили посты. Вышел в дозор и Лёня.

Тихо прошла короткая летняя ночь. На востоке алела полоска зари.

Вдруг утреннюю тишь нарушил гул моторов. Цепью подходили гитлеровцы. Они окружали деревню.

Ждать больше нельзя, нужно было заставить их залечь. Партизаны открыли огонь.

Но силы были неравными. Цепь смыкалась.

Два партизанских автомата уже умолкли.

Лёня остался со своим неразлучным другом Костей.

– Что, отступаете? – кричал Костя фашистам.

Вдруг он умолк на полуслове. Лёня подполз к другу. Пуля попала Косте в голову.

Немцы были уже в нескольких шагах от Лёни. За деревней слышались частые выстрелы. "Видимо, наши не успели выйти из окружения..." – мелькнула мысль. Лёня обвел глазами цепь врагов. Их было много.

Лёня выдернул из противотанковой гранаты чеку и бросился в гущу врагов. Вместе с собой он взорвал более десяти фашистов...

Над могилой Лёни возвышается памятник. А в голубом небе шумят березы, допевая недопетые песни героя.

Кузьмин, И. Месть / И. Кузьмин // Пионеры-герои : очерки / [составители: В. Зуенок и др.]. — Минск, 1985. — С. 226—229.